



Тузов Николай Иосифович



Родился 13 декабря 1923 года в селе Губернское ныне Аргаяшского района Челябинской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 4 класса. Работал в колхозе. В январе 1942 года был призван в Красную Армию. На фронте с апреля того же года. Воевал в составе 568-го стрелкового полка 149-й стрелковой дивизии.

В октябре 1943 года в боях с немецкой пехотой и танками на правом берегу Днепра, в районе деревни Щитцы (Лоевский район Гомельской области). Тузов Н. и второй номер пулемета, красноармеец Кривенко С., оставшиеся в живых из всего отделения, с небольшой группой автоматчиков отбили семь вражеских атак. Отважные пулеметчики израсходовали все пулеметные ленты и приготовили последние гранаты к отражению еще одной контратаки фашистов, когда к ним пришла помощь с левого берега. Тузов Н. был ранен в ногу.

За проявленное при этом отвагу и героизм ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Указом от 30 октября 1943 года присвоил Тузову Николаю Иосифовичу звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА с вручением ордена ЛЕНИНА и медали «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА». Войну закончил сержантом, командиром пулемётного расчёта. Член ВКП(б)/КПСС с 1946 года. В 1946 году старший сержант Тузов был демобилизован и вернулся на родину.

Жил в селе Байрамгулово Аргаяшского района с 1963 года до конца жизни. Работал председателем колхоза, управляющим отделения, председателем сельского совета.

Почетный гражданин Аргаяшского района. Скончался 18 января 2002 г. В с. Байрамгулово именем Героя названа улица, на которой установлена памятная стела и мемориальная доска.

Награды: Орден «Ленина», Орден «Отечественной войны» I степени, медаль «Золотая Звезда», медаль «За отвагу», медаль «За победу над Германией».

**Автор: Тузова Диана, 11 м3
класс**



Егоров Михаил Анисимович

Родился 13 января 1905 года в селе Михайловка, ныне Шаранского района Башкирии в крестьянской семье. Русский. Член ВКП(б) с 1938 года. Образование неполное среднее.

Работал в колхозе, затем вторым секретарём Шаранского райкома партии.

В Красную Армию призван Шаранским райвоенкоматом Башкирской АССР в апреле 1943 года. В 1944 году окончил курсы младших лейтенантов. В июле направлен на фронт.

Командир взвода 340-го гвардейского стрелкового полка (121-я гвардейская стрелковая дивизия, 13-я армия, 1-й Украинский фронт) гвардии старший лейтенант Егоров М.А. участвовал в форсировании реки Одер в районе польского города Кебен.

26-27 января 1945 года, воодушевляя личным примером своих бойцов, он одним из первых переправился через реку. Взвод захватил плацдарм на её левом берегу и, удерживая его, способствовал успешной переправе других подразделений. Отражая атаки противника, взвод уничтожил более 30-и гитлеровцев. М. А. Егоров лично уничтожил 5 солдат и 1-го офицера противника.

При отражении одной контратаки гитлеровцев 27 января 1945 года отважный офицер пал смертью храбрых. Похоронен в городе Кебен (Польша).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за умелое командование взводом, образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом героизм и мужество гвардии старшему лейтенанту Егорову Михаилу Анисимовичу посмертно присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Награждён Орденом «Ленина», Орденом «Красной Звезды».



**Автор: Тузова Диана, 11МЗ
класса**



Пунда Максим Павлович



Родился 22.11.1918г. на Украине, в с. Матвейковцы Городокского района Каменец – Подольской (теперь Хмельницкой) области.

С 14 октября 1939г. проходил службу в рядах Красной Армии в составе 1 батальона 101 ст. полка 35 35/55 стрелковой дивизии. Он участвовал в войне с финнами. Освобождал Литву и Латвию. На войне он отморозил пальцы рук и ног, попал в госпиталь. После выздоровления собирался ехать домой, но на Советский Союз напала Германия в 1941г.

Жители Украины первыми почувствовали, что такое война: голод, разруха. 15 ноября 1941г. часть Максима Павловича попала в окружение и в плен под Пирятином. 27 декабря этого же года Пунда Максим совершил побег и возвратился домой. Там он присоединился к Советским войскам и с января 1942г. по декабрь 1943г в партизанском отряде под руководством Ковпака, числился связным. Незадолго до 1945г. вновь попадает в плен. Был увезен в Германию на принудительные работы в д. Лямских вблизи г. Вайсенфельца. И находился там до 25 апреля 1945г., пока их не освободили американские войска.

После прохождения фильтрации зачислен в ряды Красной Армии в звании рядового 13 разведывательный батальон 25 танкового корпуса, где проходил службу до декабря 1947 г. на восточном фронте, воевал с Японией.

После войны Пунда М. П. вербует на стройку и уезжает в Челябинск. Работает строителем, каменщиком, в конце жизни заместителем главного врача по АХЧ. Умер от болезни 9 января 1996г. В г. Челябинске.

Звания: ветеран ВОВ и ветеран труда. Награды: медали: «За победу над Германией», «За боевые заслуги», «За освоение целинных земель»; юбилейные медали.

**Автор: Тузова Диана, 11 МЗ
класс**